

அண்டை வீட்டாருடன் நட்புறவை வளர்த்துக் கொள்ளும் வழிமுறைகள்

இவ்வையகத்தில் எவரும் தனித்து வாழ்வதில்லை. ஒருவரோடு ஒருவர் கலந்துரையாடி நம் கருத்துக்களைப் பரிமாறிக் கொள்கிறோம்.

**“நட்பிற்கு வீற்றிருக்கை யாதெனில் கொட்பின்றி
ஒல்லும்வாய் ஊன்றும் நிலை”**

என்ற திருக்குறளுக்கு ஏற்ப நட்புக்குச் சிறந்த நிலை எது என்றால், எந்தவொரு வேறுபாடும் இன்றி, நம்மால் முடியும் போதெல்லாம் பிறருக்கு உதவி செய்து வாழவேண்டும். பள்ளிகளிலும் நாம் வசிக்கும் குடியிருப்புப்பேட்டையிலும் நாம் பல இனத்தவரோடு உறவாடிக் கொண்டிருக்கிறோம். பள்ளிக்கூடங்களில் நண்பர்கள் பலருடனும், வேலையிடத்தில் சக ஊழியர்களுடனும் நட்புக்கொள்வது என அடுக்கிக்கொண்டே போகலாம். நம்மில் பலருக்கு நண்பர்கள் இருப்பது பொதுவான விஷயம்தான். ஆனால், நம் வாழ்வில் மிக முக்கியப் பங்கை ஆற்றுவவர்கள் நமது அண்டைவீட்டார்தான்.

நமது வீட்டிற்கும் குடும்பத்திற்கும் நமது அண்டைவீட்டார் ஒருவிதமான பாதுகாப்பை வழங்குகிறார்கள். நாம் வீட்டில் இல்லாதபோது நம் வீட்டைக் கண்காணிப்பவர்கள், நம் அண்டைவீட்டார்தான். ஆபத்தான சூழ்நிலையில் நமக்கு நம் அண்டைவீட்டார்தான் உதவ முன் வருவார்கள். இப்படி நெருங்கிய உறவுகொண்ட இவர்களுடன் நாம் எந்தெந்த வழிகளில் நட்புறவை வளர்த்துக் கொள்ள முடியும்? உதாரணமாக அண்டைவீட்டாரிடம் நல்ல உறவுடன் வாழவேண்டும் ஒருவருக்கொருவர் புரிந்துணர்வுடன் இருக்கவேண்டும். அப்போதுதான் நாம் அமைதியாக வாழமுடியும்.

நட்புறவு என்று கூறினாலே, இனம், மதம், மொழி என வேறுபாடு பார்க்காமல் நட்பு கொள்வதே சிறந்தது. சிங்காரச் சிங்கையில், பல இனத்தவர்கள் வாழ்கிறார்கள். ஆதலால் நம் அண்டை வீட்டார்களிடம் இனம், மதம், மொழி என வேறுபாடுகளைப் பார்க்காமல் பழகப்போது, அது ஒரு சிறந்த நட்பாக அமையும் அல்லவா? ஒரே குடியிருப்புப் பேட்டையில் இருக்கும் அண்டைவீட்டாருக்குத் துன்பம் ஏற்படும்போது உதவிக்கரம் நீட்டினால், அது அவர்களுடன் கொண்டிருக்கும் நட்பை வலுவடையச் செய்யும். இதனால் ஒருவர்மீது ஒருவர் வைத்திருக்கும் நம்பிக்கையும் அன்பும் மேலும் அதிகரிக்கும். எடுத்துக்காட்டுக்கு, நம் அண்டை வீட்டார் அவசர வேலையாக வெளியே சென்றுவிட்டால், அவர்களின் பிள்ளைகள் பள்ளி முடிந்து வீடு திரும்பும்போது, வீட்டுச்சாவி இல்லாத சூழ்நிலையில், உடனே நாம் அவர்களை நமது வீட்டிற்கு அழைத்துச் சென்று, அவர்களது பெற்றோர் வரும்வரை பார்த்துக்கொள்வதன் மூலம் நமது உயர்ந்த பண்பை வெளிப்படுத்தலாம்.

நாம் அண்டைவீட்டாருக்கு உதவுவதோடு மட்டுமல்லாது அவர்களோடு சேர்ந்து கலந்துரையாடி ஒருவரையொருவர் நன்கு தெரிந்துகொள்ள வேண்டும். கேளிக்கை நிகழ்ச்சிகளுக்கு அல்லது சமூகமன்றம் நடத்தும் நிகழ்ச்சிகளுக்கு அண்டை வீட்டாருடன் சேர்ந்து செல்வது அல்லது பண்டிகை காலங்களில், அவர்களுடன் இணைந்து கொண்டாடி மகிழ்வது, நம் வீட்டு விருந்துக்கு அவர்களை அழைப்பது போன்ற பல நிலைகளில் நாம் அவர்களுடன் பழகும்போது அவர்களோடு கொண்டிருக்கும் நட்புறவு நீடிப்பதோடு புரிந்துணர்வும் மேம்படுகிறது.

அண்டை வீட்டாருடன் மாலை நேரங்களில் சேர்ந்து விளையாடுவதும் படிப்பதும் ஒருவர் மற்றொருவரைப் பற்றி மேலும் புரிந்து கொள்ள வழிவகுக்கிறது. அப்போதுதான் நல்லுறவு நீடிக்கும். நமக்கு ஆபத்து என்றால் உடனே உதவி செய்பவர் நம் அண்டைவீட்டார்தானே? உறவினர்கள் வெவ்வேறு இடங்களில் வாழ்வதால், உடன் உதவுபவர்கள் நம் அண்டைவீட்டார்தான்.

எனவே நாம் நல்ல அண்டை வீட்டாராக இருப்பது அவசியம். இம்மாதிரியான வழிகளை மேற்கொள்ளும்போது, நாம் நம் அண்டைவீட்டாருடன் ஒரு நல்ல நட்புறவை வளர்த்துக்கொள்ள இவை ஒரு தூண்டுகோலாக அமைகின்றன.

நாம் நம் சமுதாயத்தினரோடு ஒற்றுமையாக இருந்தால், நம் தேசம் சிறந்து விளங்கி, உலகிலேயே ஒற்றுமைக்குத் தலைசிறந்த நாடாகத் திகழும். தேசத்தோடு ஒத்து வாழ்வதற்கு நாம் நம் அண்டைவீட்டாருடன் வளர்த்துக்கொள்ளும் நட்புறவே முதற்படி என்றால் அது மிகையாகாது.

சக்திகுமார்

உயர்நிலை 2 உயர்தமிழ்

யூசோப் இஷாக் உயர்நிலைப்பள்ளி